Влияние опыта участия РККА в гражданской войне в Испании на ход боевых действий Великой Отечественной войны

Д.А. Прогушев

Самарский государственный экономический университет, Самара, Россия

Обоснование. Российская историческая наука в современных реалиях при анализе деятельности Советского Союза в XX веке столкнулась с многочисленными вызовами. Отмечаются принципиальные различия в оценке ряда событий со стороны отечественных и зарубежных авторов. Так, например, дискутируемым вопросом стало участие СССР в гражданской войне в Испании. Мнение советских и российских историков [1, 2] не всегда совпадает с оценкой европейских и американских авторов [3, 4]. Поэтому обращение к этой теме является актуальным и важным научным направлением.

Цель — выявить наиболее важные обстоятельства опыта, полученного добровольцами Советского Союза в Испании, а также проанализировать, каким образом он повлиял на на ход боевых действий Великой Отечественной войны.

Методы. В работе используются современные методы изучения исторических событий. К ним относятся: сравнительно-сопоставительный и ретроспективный методы, метод диахронного анализа и системный подход в изучении исторического прошлого.

Результаты. В рамках исследования интересующего события было выявлено несколько неочевидных фактов. Следует отметить, что противоборствующие стороны, в лице лоялистов Испанской республики и мятежников, не были монолитными образованиями. К сторонникам республики относились в том числе коммунисты, поддержка которых являлась безоговорочным долгом советского народа испанскому пролетариату, что отвергают современные западные историки, называя это интервенцией. Сторону мятежников представляли люди различных взглядов: от фашистов до убежденных монархистов, представленных апологетами испанской монархии и белоэмигрантами. В отношении международной поддержки также наблюдаются различия. Законное правительство Испании поддерживал СССР, Мексика и международные добровольцы. Мятежников же поддерживала нацистская Германия, фашистская Италия и Португалия.

Безусловно, Советский Союз стремился извлечь выгоду из разразившегося конфликта для укрепления собственной обороноспособности, и, поскольку в межвоенный период возможностей для испытания новых видов вооружения было мало, Генеральный Штаб СССР решил использовать предоставленный случай. Согласно данным народного комиссара обороны СССР, в Испанию было отправлено 648 самолетов, 331 танк, 60 бронеавтомобилей, 1186 артиллерийских орудий и 497 813 винтовок [5]. Кроме того, опыт добровольцев в Испании убедил советское военное руководство в правильности применения во время боевых действий массированного штурма и упреждающего удара [5].

Помимо этого, было установлено, что в ходе гражданской войны в Испании 59 советских добровольцев из контингента СССР, составляющего приблизительного 3000 человек, получили звание героя Советского Союза за проявленную храбрость, самоотверженность и готовность биться вместе с испанским народом против мирового фашизма. При детальном анализе выясняется, что среди данной группы людей не является редким и второе подобное звание, полученное уже в ходе борьбы с нацисткой Германией и ее сателлитами. Известные советские военачальники, такие как Д.Д. Погодин, А.И. Родимцев и Я.В. Смушкевич, получили свой первый опыт ведения боевых действий против фашистов именно на полях испанского театра боевых действий.

Выводы. Опыт РККА, полученный в Испании, имел большое значение для хода Великой Отечественной войны, и был как положительным, так и негативным. С одной стороны, он вселил в руководство Советского Союза самоуверенность в собственных вооруженных силах, что, возможно, привело к катастрофе 1941 года. С другой же стороны, гражданская война позволила будущим героям СССР получить бесценный боевой опыт, без которого победа над нацизмом и фашизмом далась бы советскому народу гораздо сложнее.

Ключевые слова: СССР; Великая Отечественная война; гражданская война в Испании; добровольцы.

Список литературы

- 1. Служение и жертва. В: Маленькие истории. Частное собрание фактов и артефактов [Internet]. Режим доступа: https://little-histories.org/2016/04/06/jose antonio librito/ Дата обращения: 08.04.2025.
- 2. Новиков М.В. СССР, Коминтерн и гражданская война в Испании 1936—1939 г. Ч. 1. Ярославль: Яросл. Государственный педагогический университет им. К.Д. Ушинского, 1995.
- 3. Radosh R., Habeck M.R., Sevostianov G. Spain betrayed: The Soviet Union in the Spanish civil war. Yale University Press, 2001.
- 4. The Soviet Union and the spanish civil war. B: International brigade memorial trust [Internet]. Режим доступа: https://international-brigades.org.uk/news-and-blog/content-soviet-union-and-spanish-civil-war/ Дата обращения: 08.04.2025.
- 5. Султанов И.Г. Из истории отечественных самолетов-истребителей // Режим доступа: https://bookscafe.net/read/zhurnal-tehnika_i_oruzhie_1996_05-220373.html?ysclid=mfv0dsqq2q551834157#p1. Дата обращения: 08.04.2025.

Сведения об авторе:

Дмитрий Александрович Прогушев — студент, группа ЛБ2401, Институт менеджмента; Самарский государственный экономический университет, Самара, Россия. E-mail: d.progushev@gmail.com

Сведения о научном руководителе:

Елена Ивановна Сумбурова — кандидат исторических наук, доцент кафедры философии и истории; Самарский государственный экономический университет, Самара, Россия. E-mail: elena-sumburova@yandex.ru